
* Verifique se este caderno contém 25 questões. Caso não contenha, soticiíe Imediata me níe ao físcal de

* Você dispõe de 2 horas para responder a todas as questões e preencher o cartão-resposta.

* Para cada questão existe apenas uma resposta certa.

* Poderá utilizar a grade ao final do caderno para marcar previamente as respostas.
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1. O seíor de redes da FURG recebe reclamações de que o sife da Universidade apresenta características

visuais diferentes do seu normal quando acessado de

digitar www.furg.br em seus navegadores, a página

universidade. Com base nessas informações, qua!

instituição. Os usuários relatam que,

;e parece com a verdadeira página

pode fornecer possíveis indícios

a) Executar o comando ssh root@DNSSERVER -p 53, onde DNSSERVER é o endereço IP do servidor

de DSN do usuáho que relatou o problema, e verificar se o endereço associado ao nome www.iurg.br

corresponde ao endereço !P do servidor de páginas da universidade.

b) Executar o comando ping USERSP, onde USERSP é o endereço IP do usuário, para verificar a lafênda

até o usuário.

c) Executara comando dig@DNSSERVERwww.furg.br, onde DNSSERVER é o endereço IP do servidor

de DNS do usuário que reiaíou o problema, e verificar se o endereço associado ao nome www.furg.br

corresponde ao endereço IP do servidor de páginas da universidade.

d) Executar o comando traceroute www.furg.br f rom DNSSERVER, onde DNSSERVER é o endereço ÍP

do servidor de DNS do usuário, para verificar a rota que o servidor de DNS do usuário está uíitizando

e) Executara comando iperf-b 10000 USERÍP, onde USERIP é o endereço ÍP do usuáno, para verificar

a banda disponíve! no computador do usuário que informou o probiema.

2. AssinaEe a aifernaíiva que indica, respectivamente, um proíocoto de roíeamenío iníradomínio e um

protocolo de roteamenfo

c) OSPF

d) R!PeOSPF.

e)

3. Assinala a aiíemativa que apresenta a norma que traía sobre cabeamenío estruturado para edifícios

comerciais.

i)

c) NBí



Sobre o protocoto BGP, assinale a alíemaíiva INCORRETA-

O atributo preferência local

O primeiro

c)

d)

e)

e o

e mais reievante para

si

com prefixos

Protocol.

escolha de rota do que o

do caminho.

lha da rota do que o vaiar do

quanto com prefixos IPv6.

5. Assinale a atíemaíiva que contém os três tipos de subsistemas que podem existir em sistemas de

a) Backbone de campus, backbone de edifício e cabeamenío vertical.

c) Backbone de campus, backbone de cidade e cabeamento horizontal

la a aiternaíi

c) netstaí.

7. Um usuário

de verifiï

iguinao acessar os

ï, a partir da rede da universidade o sistema está funcionando

defimiíar o locai onde o problema pode estar ocorrendo, fu deverias

a) fornecer credenciais de administrador para o usuário e pedir que ele utilize a ferramenta ssh para se

ia üa hUKü como alvo a ser

c) utilizar a ferramenta trsscerouíe, informando o endereço do sistema da FURG como aivo a ser medido.

d) utilizar a ferramenta wireshark para moniforar o tráfego da sua rede e verificar se está recebendo as

,TCP.

e) utilizar a ferramenta /perfpara enviar tráfego para o servidor do sistema da FURG.



8. Analisa as afirmativas sobre endereçamento IPv6 abaixo e classifique-as como V (verdadeira) ou como

F (falsa).

( ) O endereço Anycasí é atribuído a vários dispositivos e a resposta a uma soiicitaçâo é geralmente

realizada pelo disposiíivo mais próximo geograficameníe ou com menor laíênda.

( ) O endereço Broadcasté, amplamente, utilizado em redes !Pv6 para fransmiíir mensagens para todos

os dispositivos.

( ) O endereço Loopback em iPv6 é igual ao IPv4 e, frequentemente, usado para teste de conectividade

a) v - F - V.

b) F - V ~ V.

c) F-V-F.

9. O Centro de Ciências Computacionais (C3) solicitou ao Centro de Gestão de Tecnologia de informação

(CGTi) 12 endereços IPv4 para sua rede inferna. Considerando que o CGTI quer atender a demanda com o

menor número possível de EPs, qua! máscara de rede deve ser disponibilizada para o C3?

e) 255.255.255.

10. O DNS, do inglês Domam Name System, é definido como um sistema hierárquico e distribuído, que é

utilizado para associar nomes de domínio a endereços IP na Internet. Nessa estrutura hierárquica, qual é o

papel desempenhado pelo servidor raiz?

a) Fornecer informações sobre os servidores de nomes auíoriíaíivos para os domínios de nivel superior.

b) Armazenar os registros de nomes e !Ps de todos os domínios da Internet

c) Autenticar o acesso dos provedores nas consultas

d) Converter nomes de domínio em endereço IP.

e) Fornecer



11. Analisa as afirmativas sobre protocolos

ou como F (falsa).

) O SSH é, ampiamente, utilizado para

por meio de uma conexão sem

( ) tCMP é um protocolo de mensagens de confroie de erro que auxilia no gerenciamento e na

) O SNMP é usado para monitorar e gerendar dispositivos de rede, permitindo a colefa de informações

o staíus e

b) F " V - V.

c) V-V-F.

lenaaiiâaâe si

mensagem

( ) Técnicas de soma de vi

ârio ter o poder

( )A

segurança em redes de computadores abaixo e dassifique-as como

apenas o

presentes em protocolos de transporte

ridade á mensagem.

é o processo de provar a identidade de uma entidade a outra entidade

a sequência

i) F - F - V.

v-v-v.

e) V-F-F.



13. Um exemplo de aigorifmo tíe criptografia de chave simétrica é o Advanced Encryption Siandard (AES),

como Rijndaei. Embora a uíiiizaçâo

associado ao seu uso, que é:

e) o alio custo computacional para gerar chaves.

14. O BitTorrent é um protocolo de compartiihamento de arquivos ponto a ponto (P2P) que permite aos

"í;4 ÍAK. í/^í"

uma colaboração equilibrada entre os pares que estão compartilhando um determinado arquivo. Sobre essa

c) dão preferência de download para pares que têm maior vel

d) compartilham partes do arquivo somente com pares que também estão compartilhando ativameníe.

15. Analisa as afirmativas sobre o modeio cliente/semdor abaixo e dassifique-as como V (verdadeiYa) ou

( ) O modeio c!

icaçoes weõ, ê o nav^

ï, como páginas web, imagens e dados.

ê, ampf

:ões a

icações ae rede, como acesso a

Nesse modelo, um servidor não pode aíuar como dienfe de outra apiicaçâo.

aï V-

c) F - F - V.

i) V - F - V.



16. Sobre os modelos de camadas TCP/IP e OS!, anaiisa

! - A camada de apresentação é única e está presente

\\ - O modelo OSi inclui a camada de sessão para

no modelo de camadas TCP/iP.

sincronização entre os hosts envolvidos

O modelo OS! íomou-se o "padrão de fato", utilizado na fnternet para o roíeamenío de pacotes,

EV - O protocolo IP é um protocolo da camada de transporte no modelo TCP/ÍP.

is a aísrma

e

sieil

e) Apenas as afirmações II e ffl.

17. Sobre

O dado sofre encapsulamento a cada camada, ou seja, é adicionado ao dado o respectivo cabeçalho

If - O cabeçaiho adicionado pela camada de rede coníém-os endereços IP de origem e destino e as portas

TCP de origem e destino.

Ill - Encapsulamenío é o processo que encadea dados e

superior para o inferior

reverso ao encapsuh a camaaa o acesso só

V - Em sistemas NAT e firewal!, pode acontecer uma vioiação do conceito de encapsulamenío e absíração,

a) Apenas as afirmações 1!1 e IV.

b) Apenas as afirmações l, !1 e II!.

c) Apenas as afirmações l! e IV.

d) Apenas as afirmações SI, !!! e V.



18. Preíende-se enviar um arquivo íexío com tamanho de 27 Kbytes a um

opção de dois tipos de eniaces; ionga disíânda sem-fio ou longa distância cabeado.

os enlaces são de 3 Mbps e 300 Vbps para o sem-fio e o cabeado respectivamente. O enlance cabeado

velocidade de propagação maior do que a veiocidade de propagação do

distância de 3 km do servidor, podemos afirmar que:

os atrasos não podem ser caiculados por conta da divergência entre as

o atraso no enlace sem-fio é, signifícaíivamenfe, menor que o atraso no

o atraso no enlace cabeado é quatro vezes maior que o atraso no enlace

ufilizar-se o enlace sem-fío, é maior do que o

19. Unlcast, muHicasí e broadcast são tipos de transmissão de dados em redes de computadores.

o protocolo

representa um grupo seleío de

na rede local.

endereço VAC unicast representa

ï)

um grupo

dados de um ponto de origem a todos pontos

dados de um ponto de origem a múltiplos que não

regisíraram interesse em receber o tráfego de dados.

, é correio afirmar que:

atraso de ida e volta, entre os nados A e B. A medição é uma

s pacotes ICMP enviados e retomados.

Ping mede, precisamente, o atraso de rede para uma direção apenas, por exemplo, mede o atraso

iredonal entre os nodos A e B.

com o >ísve (TTL)

FL em

r o pacote e descartam pacotes com TTL = 0.

d) Plng é uma ferramenta que fornece ao operador de rede uma visão de rota dos pacotes entre A e B,

mostrando informação sobre os roteadores intermediários no caminho entre tais pontos.

e) Tr&cerouíe é indicada e, primariamente, usada para medir o round trip time (RTT) entre dois nodos A



21. Para reduzir uso de energia, hosts, como smartphones e laptops, utilizam estratégias e mecanismos

de oíimização de uso de recursos. Sobre tais mecanismos, analisa as afirmações abaixo.

E - O duíy cycling faz que recursos disponíveis no sistema do host fiquem ativos ou Ínativos (dormindo)

dinamicamente, de forma a reduzir o uso foíal de energia.

A energia necessária para o recurso de comunicação transportar dados de A até B é sempre muito

menor que a energia utilizada pela CPU para o processamento local do mesmo dado.

E!l - A comunicação sem-fio WiFs, juntamente com a comunicação sem-fio Bluetooth, consomem menos

energia comparada á comunicação com fio EthernQt.

!V - A computação de borda {edge computing) tende a consumir mais energia que a computação na nuvem

{doud computing) para o mesmo tipo de carga. Portanto, é mais eficiente em termos de

transportar os dados dos dispositivos de borda para processamento em um servidor na nuvem.

V - O consumo de energia dos roíeadores de backbone da Internet é negligenciáve!.

!,t!eilt

afirmações E e V.

afirmações II, II! e ^

afirmações II e IV.

Sobre swifch Ethernet, analisa as afirmações

Um swstch Eíhemet opera na camada de

do swítch pode enviar dados para qualquer

(camada nível 2). Cada dispositivo conectado a

e essa transmissão não

não são possíveis, portanto

íivos conectados pelo switch.

SwifchQS são dispositivos que, necessariamente, operam em camadas superiores, incluindo a camada

tação para dividir um domínio de colisões

5 colisão e, com isso, melhorar o throughpuf.

e apiicaçao.

Um swifch pode utilizar uma estratégia

seamentos com

afirmações II e 111.

b) Apenas as afirmações l, i!! e !V.

c) Apenas as afirmações !S e !V.

d) Apenas a afirmação !V.

;ôes.



23. Sobre os protocolos de transporte TCP e UDP, analisa as afirmações abaixo.

i - TCP utiliza controle tíe fluxo de pacotes para não sobrecarregar o processo no

UDP é, ampjamente, utilizado por aplicações que implementam mecanismos próprios de controle de

UDP fornece transporte de ciados íofalmeníe confiável entre nodos A e B.

IV - UDP pode adapfar-se, dlnamicameníe, a eventos de congestionamento na rede.

V - AP! Sockefs é a interface de programação utilizada pelas aplicações com intuito

uma comunicação UDP ou TCP.

a) Apenas as afirmações Itt e IV.

c) Apenas as afirmações i l e ÍV.

afirmações II e III.

;ões i, II e V.

24. O protocolo BGP é executado em um:

c) brídge.

e) conversor de mídia.

25. Assinale a alternativa CORRETA.

b)
c)

com Daixa aisponiDiiidaâe ae Danaa não

perda de pacotes pode fazer com que uma página

conexão com tatência alta sempre fará com

Para que uma página web seja carregada de forma

Ao aumentar a vazão (banda) disponível para uma conexão




